



制图 俞晓翔



网上有个《全国十大最难懂方言》的帖子,南通话被排在首位。尽管有人认为这样的排名依据不足,但南通话难懂却是事实。走进南通这片江海大地,你其实已经在一片方言的丛林里穿行。用“十里不同音”来形容南通的方言分布,可以说一点也不过分。这种奇特的方言布局从何而来?它对南通产生了怎样的影响?

□本版主笔 毛雨森

精明南通人,敢为天下先

频繁的北来南往,不仅让南通“十里不同音”,而且造就了南通人包容、新潮的思想观念。过去以煮盐和垦荒为主的艰苦生活方式,又在南通人的性格中,融入了不怕苦、能吃苦的元素。于是,100多年前,敢为天下先的南通顺理成章地在状元实业家张謇的带领下成为“中国近代第一城”。当时的南通,不仅完成了中国历史上最早的工业化,而且形成了一套从普通教育到职业教育,相互衔接配套的教育体系。南通的市政建设和工业设施,也曾经走在时代最前沿:博物馆、图书馆、公共体育场、气象台……南通人一直津津乐道。

当兄弟城市都还沉浸于传统农业社会时,南通就已经与众不同地在奔向工业化和商业化了。两相比较,“精明”“斤斤计较”“小气”的标签不由分说贴在了南通人身上。南通人不恼,笑眯眯照单全收。你说你的,我做我的,趁别人说话的工夫忙着做事,这何止是精明,更是聪明。



海门的张謇纪念馆 资料图片

南通话难懂! 都怪朱元璋和曹操?



民国时期的南通街景,俨然一个繁华的“小上海” 资料图片

A 南通话“进化史”

听起来像日语,南方人不懂,北方人也不懂

南通话:以江淮方言为基础,同时受吴语很大影响

为浙江西道常州的辖地。有文献记载,早在南朝梁承圣元年(552年),胡逗洲上即有流人以煮盐为业。流人,就是流放的人犯。初期的流人多来自扬州属地,后属常州管辖,流人则大多来自江南常州。这样的行政区划和人口流入,决定了当时胡逗洲上江淮方言与江南吴语并存的局面。

江水奔流,沙洲在长,终于有一天,胡逗洲(后改叫静海洲)与大陆完全涨接在一起。后周显德五年(958年),周世宗攻克静海,升静海都镇为静海军,属扬州,不久改置为通州,析其地为静海、海门二县,隶海陵郡。由于静海与大陆涨接,隶海陵郡管辖,静海人与江北海陵,尤其是与其毗连的如皋等地的居民交往日渐频繁,同时也有大量的海陵人来往于两地之间,有的甚至定居在这里。海陵是这一带的行政、经济和文化中心,江淮方言自然也成了这一带的优势方言,对静海方言产生重大影响,而在其后漫长的数百年间,大量从江南过来的移民,也将他们的吴语不断向静海方言渗透,并最终导致静海方言的形成,也就是今天南通话的最初形态。

因此,我们可以说南通话是一种深受吴语影响的江淮方言,也可以说它是在被江淮方言改变了的吴语。但本质上,南通话是一种具有吴语因素的江淮方言。

土掉渣的海安话,能从《诗经》找到源头

北部官话:带有明显江淮方言特点,包括海安方言、如皋方言和如东方言

“釜冠是个什的杲辰”,这句海安方言如果换成现代汉语,就是“锅盖是个什么东西”。用方言说,听起来似乎土得掉渣,可实际上文雅得很,文雅得可以看到《诗经》和《易经》里找到源头。《诗·卫风·伯兮》有“杲杲日出”之句,《文心雕龙》解释说:“杲杲为日出之容。”《易·丰》云“日中则昃”,《说文》解释说:“昃,日在西方时侧也。”太阳东升西落,“杲杲”因此被用来借指东西方位,再引申为泛指任何事物的



“十里不同音”的南通话,其形成和南通的建城史有着密切关系 制图 俞晓翔

B 方言视角下的南通习俗

方言是地方历史文化的活化石。南通种类繁多的方言,是南北文化交汇融合的产物,折射着南通的历史变迁,也是我们了解南通的重要文化符号。

生活习俗:“捡澡”“夜饭”“挑鲜”“擻街”

独特的地理环境和气候条件,造就了人们起居方式、生产方式的独特性,南通地处北亚热带季风气候区,四季分明,夏热冬冷,这种气候因素也体现在了南通方言词语之中了。比如在南通,除了“洗澡”一词外,还有“捡澡”一词,它们是不同的两个概念。南通独特的地理气候条件,使得它既不像北方那样严寒,人们较长时间才需要通过洗澡来去除身上的污垢;它也不像广东、洗海南一带,天气炎热,空气湿度大,洗澡频繁。在南通,人们一般在夏季才会天天洗澡,到了冬春秋季,要是不怎么出汗,三五天洗一次澡,平常用温水擦擦身子即可,也就是“捡澡”。

在南通,晚上的正餐称为“夜饭”,它与“晚饭”有着区别。“晚饭”表示下午三四点左右的餐前小点,并非真正意义上的晚餐。夏季五六月份正是南通的农忙季节,此时白日较长,人们下午干活饿了就吃点“晚饭”,再到田里干活。“晚饭”一般没有什么讲究,只要能填饱肚子就行。

南通人的生活来源除了农业生产外,过去,黄海一带因其独特的地理条件,盛产海鲜。由于交通因素,海盐捞上来的鱼虾贝类等,需要先用牛车拉,再由挑夫用篮子挑到集镇市场出售。这种挑夫的工作有个形象的称谓叫做“挑鲜”。再比如“擻街”,春夏季节,天气炎热,渔民没有任何的冷冻设备保鲜,挑鲜者就只好与鲜行掌秤的沿街叫卖,有人需要就来,没人买的话,他们就抓起一两条金闪闪、黄灿灿的鲜鱼往街上一擻,不擻斤两不说价钱,这种沿街挨户丢鱼卖的海边习俗就俗称“擻街”。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

沿海渔民还有“看风”的习俗。南通有“今年过年西北风,家家缸空瓮也空”,“今年过年东北风,陈债旧财还得通”的谚语,因为沿海渔民出海捕鱼,对风的动向特别关注,在除夕后半夜,老大早早起床,点上香烛,站到高墩上看风向,前一句谚语的意思即是西北风,就意味着会发生海荒,生计会很艰难,后一句意味海上要旺发鱼群,丰收有望。

节日习俗:过年吃“荠菜”意在聚财

在过春节时,北方人吃的是饺子,而我们南通人过年吃的则是“团圆”,用米屑揉成的圆圆的糕点,也称作“元宵”,因为它的形状与读音代表着团团圆圆的寓意,所以正月初一早上家家户户都要吃“团圆饭”。大年初一早上除了吃“团圆饭”外,桌上还放一碗鱼,但是不吃,寓意“年年有鱼”。在南通的农村,过年还要吃一种野菜,叫做“荠菜”,因为在南通话里,它与“聚财”同音,所以过年前,大家都要去田里挑这种代表着“聚财”的野菜。

曹操?



被称为“状元实业家”的张謇 资料图片

公元241年,东吴大司马、如皋人吕岱招抚乡民回归,重建海陵县,其管辖的范围,包括今天的海安。晋时陆续有一些居民从今山东等地迁来这里。西晋末,永嘉丧乱,北方地区人口避乱永举南迁,至东晋、南朝三百年间陆续迁至今长江下游皖南、苏北等地。按文献记载,其时海陵一带的人口猛增几十倍。从北方流落到海陵一带的北方移民,其方言与当地的地方融合,产生了新的海陵方言,也就是今天我们所说的江淮官话。也正是这个原因,今天的海安话里,才有着较多的古汉语残留。

从行政区划上看,今天海安县的大部分地区曾属于海陵。因此,海安方言与姜堰方言比较接近,吴语对它的影响比较小,而如皋方言受吴语的影响要大得多。元末张士诚起兵江南,明燕王靖难之乱,都有大批江南士民移居如皋。鸦片战争以后,特别是太平天国时期,一些江南商贾及手工业者纷纷来如皋经商或避难定居,这才导致如皋方言受吴语影响较大。

地处江北的南通,怎么会出吴语

南部吴语:带有浓郁吴语色彩,包括金沙方言、通东方言和海启方言

南通市是江淮官话与吴语的交汇地。除了南通方言与海安话、如皋话和如东话3种江淮官话方言外,还有3种吴语,即通东话、金沙话和海启话。

通东方言是通东地区的土著方言,主要通行于通东地区。通东是一个模糊的地域概念,它习惯上指启东市北部、海门市北部、通州区东部地区。

金沙方言是古海门方言与通州方言融合产生的方言,也可以看作是通东方言与南通方言的过渡方言,通行于通州金沙镇大部分地区、正场镇大部分地区、东社镇西北、五甲镇西北和十总镇,是南通市分布区域最小和使用人数最少的方言。

海启方言或称启海话,又称沙地话,主要通行于启东、海门、通州区南部。海安县东北角斜镇一带,也有人说话启方言。

3种吴语中,海启话分布最广,使用人口最多,是南通最大的方言,也最具吴方言色彩。

探源 沙地先民陈朝玉是崇明人

大约公元7世纪初,胡逗洲(叠洲)以东和东南长江口黄海



清光绪年间创建的南通博物院

饮食习俗:大事小事都用“吃”命名

过去的南通,生产水平低,经济不发达,“吃”是人们关注的一大焦点,人们只求吃得饱,而不讲究吃什么,但“吃”作为人的最基本的生存条件而倍受重视,所以“吃”字在南通方言中使用频率极高,搭配对象较广。人们见面打招呼时一般问“你果曾吃嘎?”聊天时也将问“今叨吃的什呢?”除此,“喝茶”南通方言叫做“吃茶”;“喝酒”叫“吃酒”;抽烟叫“吃烟”;吃饭不花钱叫“吃白搭”;赴

婚宴叫做“吃喜酒”;人家有白事叫做“吃米饭”;人家有喜事就称“吃斋饭”;形容要吃好的叫做“吃好食”;信教叫做“吃教”。“茶”在南通方言里也被泛化使用,姑娘“订了亲”都称作“吃了茶”;洞房花烛夜,新郎新娘喝茶称作“富贵茶”;旧时元宵节、清明节、端午节,“城隍老爷”被抬着上街巡行,也要“喝茶”,称作“奠茶”。

生产习俗:过年盼着老天刮东北风

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。

比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

南通人的生活来源除了农业生产外,过去,黄海一带因其独特的地理条件,盛产海鲜。由于交通因素,海盐捞上来的鱼虾贝类等,需要先用牛车拉,再由挑夫用篮子挑到集镇市场出售。这种挑夫的工作有个形象的称谓叫做“挑鲜”。再比如“擻街”,春夏季节,天气炎热,渔民没有任何的冷冻设备保鲜,挑鲜者就只好与鲜行掌秤的沿街叫卖,有人需要就来,没人买的话,他们就抓起一两条金闪闪、黄灿灿的鲜鱼往街上一擻,不擻斤两不说价钱,这种沿街挨户丢鱼卖的海边习俗就俗称“擻街”。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。

南通人很重视自己的农业生产,希望自己年年有个好收成,这种愿望体现在了特有的民间习俗上,同时也造就了一批特有的方言词语。比如在除夕夜,吃过晚饭后,农家要用芝麻糕系上黄纸“元宝”和“红绿招土”,燃上两炷香,埋在田角头的泥灶中,名曰“封田”,寓意无论“土地爷”或是什么“野神”,不能再到田里搅乱。南通因其土壤肥沃,种棉的历史相当悠久,种棉是人们经济的重要来源。因此,人们都希望在棉花种植期间除尽害虫,盼望来年丰收,在元宵节,南通就有“放烧火”的习俗,放烧火俗称“照毛虫”,也称照田财。